
 

ΘΕΜΑ: «Κοινοβουλευτικός Έλεγχος». 

ΣΧΕΤ: Το υπ’ αριθ. 7017/4/24378-α΄/15-09-2020 έγγραφό σας. 

 

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικού, με το οποίο μας διαβιβάσατε την υπ’ αριθ. 9509/14-09-2020 

Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, αναφορικά με τα θιγόμενα σε αυτήν ζητήματα, που 

αποτελούν αντικείμενο αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε ότι: 

1. Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 8 παρ. 4 της υπ’ αριθ. 12030 Φ.109.1/19-05-1999  Κ.Υ.Α 

«Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική 

Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν 

τις υπηρεσίες τους για την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών» (Β’ 713), «Το Υπουργείο 

Πολιτισμού και Επιστημών (νυν Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού) πραγματοποιεί έγκαιρα δια 

των αρμοδίων οργάνων του, τους απαραίτητους καθαρισμούς εντός και πλησίον αρχαιολογικών χώρων 

και είναι υπεύθυνο για την εγκατάσταση μονίμων συστημάτων πυροπροστασίας εντός αρχαιολογικών 

χώρων, όπου αυτό είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί».  

Σύμφωνα δε με την ισχύουσα νομοθεσία πυροπροστασίας, οι κτιριακές εγκαταστάσεις (μουσεία, 

αρχαιολογικές συλλογές, γραφεία, αποθήκες, κλπ) υποχρεούνται στη λήψη των κατά περίπτωση 

μέτρων και μέσων πυροπροστασίας.  

2.  Για τους υπαίθριους αρχαιολογικούς χώρους ισχύει το υπ’αρίθ.70818 Φ.701.3/05-10-2019 

Έγγραφο Α.Π.Σ, σύμφωνα με το οποίο, εκθέσεις επιθεώρησης που είχαν συνταχθεί κατ’ εφαρμογή της 

7600/700 Φ.51/1/6.7.1960 Εγκύκλιου Διαταγής Α.Π.Σ για επιχειρήσεις – εγκαταστάσεις που δεν 

αναγράφονται στο διάγραμμα της ισχύουσας νομοθεσίας πυρασφάλειας, όπως ισχύει και δεν 

υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής πυροπροστασίας κτιρίων και εγκαταστάσεων (όπως μεταξύ άλλων οι 

υπαίθριοι αρχαιολογικοί χώροι), παύουν να ισχύουν με την δημοσίευση του  παρόντος. Σύμφωνα με 

τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο Α΄ του ανωτέρω εγγράφου, το νομοθετικό πλαίσιο ή τα ελάχιστα 

απαιτούμενα μέτρα και μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας δραστηριοτήτων ή εγκαταστάσεων που δεν 

υπάγονται στους κανονισμούς πυροπροστασίας κτιρίων είτε σε πυροσβεστικές ή ειδικές διατάξεις 

πυροπροστασίας, καθορίζονται από τον αρμόδιο φορέα για τη λειτουργικότητά τους μετά από 

συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία σε θέματα πυρασφάλειας (Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη-

Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος και Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας) μέσω έκδοσης 

εγκυκλίων Διαταγών.  

3. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών με την κωδική ονομασία ‘’ΙΟΛΑΟΣ’’, «το Υπουργείο Πολιτισμού και 
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Αθλητισμού στο πλαίσιο υλοποίησης του παρόντος Γενικού Σχεδίου, πλέον των ανωτέρω, προβαίνει 

κατά την κρίση του στην έκδοση κατευθυντηρίων οδηγιών για την προληπτική απομάκρυνση επισκεπτών 

από αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία, μουσεία, και λοιπά σε περίπτωση εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς». 

Ακολούθως, στο Μέρος IV, παράγραφος 4.7 του ως άνω Σχεδίου, αναφέρεται ότι : «Στο πλαίσιο 

προετοιμασίας/ετοιμότητας για την αντιμετώπιση κινδύνων από δασικές πυρκαγιές, βάσει της αποστολής 

και του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου (N. 3028/2002, ΠΔ 104/2014 – ΦΕΚ171/Α΄/2014), το Υπουργείο 

Πολιτισμού & Αθλητισμού προβαίνει κατά κύριο λόγο στα ακόλουθα: 

 Έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την προστασία των μνημείων, αρχαιολογικών χώρων, 

μουσείων (εκτέλεση εργασιών καθαρισμού της βλάστησης εντός αρχαιολογικών χώρων, κλπ) 

 Έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την προληπτική απομάκρυνση επισκεπτών από τους 

ανωτέρω χώρους σε περίπτωση εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς.  

 Έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για τη λήψη όλων των αναγκαίων προληπτικών μέτρων από 

τους υπευθύνους λειτουργίας αρχαιολογικών χώρων που βρίσκονται εντός ή συνορεύουν με 

δασικές εκτάσεις, σύμφωνα με την πρόβλεψη κινδύνου πυρκαγιάς, όπως αυτή προσδιορίζεται με 

το Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η ΓΓΠΠ. 

Μετά την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς και εφόσον συντρέχουν λόγοι, το Υπουργείο Πολιτισμού & 

Αθλητισμού και οι Περιφερειακές του Υπηρεσίες, και βάσει της αποστολής και του ισχύοντος θεσμικού 

πλαισίου (N. 3028/2002, ΠΔ 4/2018 – ΦΕΚ 7/Α΄/2018), είναι κυρίως αρμόδιο για: 

 Την προληπτική απομάκρυνση επισκεπτών από μνημεία, μουσεία, κλπ. μετά από σχετική 

ενημέρωση των υπευθύνων λειτουργίας τους από τα αρμάδα όργανα του ΠΣ σε τοπικό επίπεδο 

σύμφωνα με την αναμενόμενη πορεία εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου 

 Την ενίσχυση φύλαξης αρχαιολογικών χώρων που έχουν υποστεί ζημιές από δασική πυρκαγιά 

 Την αποστολή κλιμακίων συντηρητών στους χώρους που έχουν υποστεί ζημιές, όταν αυτό 

κρίνεται απαραίτητο». 

4. Ως εκ τούτου, δεν προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία αρμοδιότητα του Πυροσβεστικού 

Σώματος αναφορικά με τη λήψη μέτρων πυροπροστασίας των αρχαιολογικών χώρων. 

5. Η τρέχουσα κατάσταση των οχημάτων της ΔΙ.Π.Υ.Ν. Ηλείας έχει ως ακολούθως: 

 

 ΔΙ.Π.Υ.Ν. Ηλείας 

  Υδροφόρα Βοηθητικά Ειδικά Σύνολο 

Π.Υ. Πύργου 13 10 6 29 

Π.Κ. Ολυμπίας 13 2 - 15 

Π.Κ. Κρεσταίνων 12 4  16 

Εποχ. Π.Κ. 

Ανδρίτσαινας 
1 - - 1 

Εποχ. Π.Κ. 

Λαμπείας 
1 - - 1 

Π.Υ. Αμαλιάδας 11 3 - 14 

Π.Υ. Λεχαινών 11 4 - 15 

Σύνολο 62 23 6 91 

 

Στο πλαίσιο των διατιθέμενων πιστώσεων επιδιώκεται η αντιμετώπιση όλων των επειγουσών αναγκών 

σε προμήθειες, συντηρήσεις και επισκευές του μηχανολογικού και ειδικού εξοπλισμού τού Σώματος 

και, κατά προτεραιότητα, του σχετιζομένου με την επιχειρησιακή ετοιμότητα για την αντιπυρική 

περίοδο. Οι εργασίες συντηρήσεως-επισκευής  εξοπλισμού, καθώς και  οι λοιπές ανάγκες των 



υπηρεσιών τού Π.Σ. σε υλικά και μέσα καταγράφονται, επεξεργάζονται, ιεραρχούνται και 

προωθούνται προς υλοποίησή τους, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαγωνιστικές διαδικασίες του 

Κανονισμού Προμηθειών Δημοσίου. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου σκέλους τού Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων και των επιχειρησιακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ, το Πυροσβεστικό Σώμα, κατά 

περίπτωση, προετοιμάζει και υποβάλλει προτάσεις προμήθειας οχημάτων και μηχανολογικού 

εξοπλισμού, προκειμένου να υποστηριχθεί η επιδιωκόμενη ανανέωση του στόλου οχημάτων και του 

εξοπλισμού μας. 

6. Κατά την αντιπυρική περίοδο 2020, για την ενίσχυση του πυροσβεστικού έργου στο Νομό Ηλείας: 

α. ιδρύθηκε στο Δήμο Ανδρίτσαινας –Κρεστενών  Πυροσβεστικό Κλιμάκιο με έδρα την Ανδρίτσαινα 

της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, το οποίο υπάγεται επιχειρησιακά και διοικητικά στην Π.Υ 

Πύργου, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 1 παρ. ιθ’ του π.δ 51/20 «Σύσταση Πυροσβεστικών 

Κλιμακίων» (Α’ 112). 

β. για τις Υπηρεσίες και τα Κλιμάκια δικαιοδοσίας ΔΙ.ΠΥ.Ν. Ηλείας, εκτός από τους πενήντα τρείς 

(53) πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης με αρχικό έτος πρόσληψης το 2003 και έπειτα, το Π.Σ 

μερίμνησε για την ενίσχυση του πυροσβεστικού προσωπικού με επιπλέον τριάντα δύο (32) 

πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης, οι οποίοι προσελήφθησαν με το υπ’ αριθ. 17980 οικ. Φ. 

211.5/30-03-2020  Έγγραφο  Α.Π.Σ «Προκήρυξη διαγωνισμού για την πρόσληψη χιλίων τριακοσίων 

(1300) ιδιωτών ως Πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

ορισμένου χρόνου» (ΑΔΑ: ΩΜΩΒ46ΜΤΛΒ-Π4Ρ). 

 

 

 

 

 

 

     

 

  

 

 

 

             Ο  Αρχηγός 

   Στέφανος Δ. Κολοκούρης 

       Αντιστράτηγος ΠΣ 
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